                   ĐẠI HỘI ĐẢNG BỘ                                 ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
TRƯỜNG THPT CHUYÊN LÊ QUÝ ĐÔN

                         LẦN THỨ II                                 Đà Nẵng, ngày    tháng 4  năm 2010  
NGHỊ QUYẾT 
ĐẠI HỘI ĐẢNG BỘ TRƯỜNG THPT CHUYÊN LÊ QUÝ ĐÔN 

LẦN THỨ II, NHIỆM KỲ 2010 - 2015
Đại hội Đảng bộ trường THPT chuyên Lê Quý Đôn lần thứ II, nhiệm kỳ 2010 - 2015 đã diễn ra từ ngày 10/4/2010 đến ngày 12/4/2010 với 47 đồng chí đảng viên tham dự, trong đó số đảng viên chính thức là 46 đồng chí và số đảng viên dự bị là 01 đồng chí.

Tham dự Đại hội có đồng chí Huỳnh Văn Hoa, Thành ủy viên, Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo thành phố Đà Nẵng.

Đại hội vinh dự được đón tiếp:

- Đồng chí Mai Mộng Tưởng, Bí thư Quận ủy Sơn Trà

- Đồng chí Phan Minh Hải, Phó Bí thư Quận ủy Sơn Trà;

- Các đồng chí trong Ban Thường vụ Quận ủy Sơn Trà;

- Các đồng chí đại diện Ban chấp hành Công đoàn, Đoàn thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh của Trường là khách mời tham dự Đại hội.

Trong hai ngày làm việc khẩn trương với tinh thần dân chủ, nghiêm túc, đúng theo quy định của Điều lệ Đảng và các văn bản hướng dẫn của Trung ương về tổ chức đại hội đảng bộ, Đại hội đã nghe trình bày báo cao chính trị, báo cáo kiểm điểm của Ban chấp hành Đảng bộ Trường nhiệm kỳ 2006 - 2010, bảng tổng hợp ý kiến của Đảng bộ đóng góp vào dự thảo văn kiện Đại hội Đảng bộ quận Sơn Trà lần thứ IV; trên cơ sở ý kiến thảo luận của Đại hội đã được tổng hợp và kết quả phiếu biểu quyết một số chỉ tiêu chủ yếu của nhiệm kỳ 2010 - 2015 đã được công bố.

ĐẠI HỘI ĐẢNG BỘ TRƯỜNG THPT CHUYÊN LÊ QUÝ ĐÔN LẦN THỨ II
QUYẾT NGHỊ
A. Đánh giá kết quả hoạt động vừa qua của Đảng bộ

Đại hội thống nhất những nội dung chính nêu trong báo cáo về kết quả thực hiện nghị quyết Đại hội Đảng bộ lần thứ I về các mặt:
- Lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chuyên môn, các hoạt động giáo dục đạo đức, giáo dục thể chất và ngoài giờ lên lớp.

- Lãnh đạo thực hiện xã hội hóa giáo dục, hợp tác quốc tế và công tác an ninh, quốc phòng trong nhà trường.  

- Lãnh đạo công tác xây dựng Đảng và các đoàn thể quần chúng. 
Đại hội cũng đã nghiêm túc nhìn nhận và thống nhất với những đánh giá của Ban chấp hành Đảng bộ lần thứ I về những hạn chế, tồn tại; nguyên nhân và bài học kinh nghiệm.

B. Đại hội đã tiếp thu ý kiến chỉ đạo của đại biểu cấp trên và các ý kiến phát biểu trực tiếp của đảng viên tại Đại hội. 
1. Về tiếp thu ý kiến chỉ đạo của Bí thư Quận ủy Sơn Trà:

- Thứ nhất, Đảng bộ nhà trường phải nêu cao và phát huy tốt vai trò hạt nhân, vai trò lãnh đạo, đề ra nhiều chủ trương, với những giải pháp thiết thực, có tính lý luận và thực tiễn để lãnh đạo toàn diện các mặt hoạt động của nhà trường;   

- Thứ hai, cần sớm tổ chức nghiên cứu, quán triệt, thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XI, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ thành phố lần thứ XX và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Quận lần thứ IV, cũng như các chỉ thị, nghị quyết khác của cấp ủy cấp trên;

- Thứ ba, Đảng bộ nhà trường cần tăng cường công tác xây dựng Đảng trên cả ba mặt chính trị, tư tưởng và tổ chức, đồng thời thực hiện tốt công tác đào tạo nguồn cán bộ kế cận cho Đảng bộ; xây dựng đội ngũ cán bộ, giáo viên vừa “có tâm, có tầm và có tín”;

- Thứ tư, Đảng bộ nhà trường phải chủ động kiểm tra, giám sát để kịp thời phát hiện và khắc phục những khuyết điểm, thiếu sót, dấu hiệu vi phạm, xử lý nghiêm các vụ việc vi phạm kỷ luật, kỷ cương trong Đảng.

2. Về ý kiến phát biểu trực tiếp tại Đại hội:

Tại Đại hội có 02 ý kiến phát biểu tập trung vào nội dung nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện và giáo dục mũi nhọn; công tác bồi dưỡng và phát triển Đảng viên trong học sinh.    

C. Đại hội biểu quyết thông qua phần phương hướng, nhiệm vụ chính trị của Đảng bộ trong nhiệm kỳ tới.
Thống nhất với các nhóm nhiệm vụ và giải pháp chính đã nêu trong báo cáo:

1. Lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chuyên môn

1.1. Về chất lượng giáo dục:

- Phát triển vững chắc chất lượng giáo dục toàn diện cho tất cả mọi học sinh. Mục tiêu của nhà trường là tạo nguồn đào tạo cán bộ chất lượng cao cho thành phố. Vì vậy, theo hướng này, chúng ta phải chú trọng giáo dục cả về đạo đức, học lực và thể chất.  

- Tiếp tục chú trọng giáo dục mũi nhọn nhằm nâng cao chất lượng giải thành phố, giải quốc gia; cố gắng phấn đấu có giải quốc tế; phấn đấu giữ vững thứ hạng cao trong các kỳ thi khác như: Olympic 30/4; viết thư quốc tế UPU; giải thể thao học sinh...   

1.2. Về các hoạt động thể chất và ngoài giờ lên lớp:

- Tăng cường giáo dục theo các chủ đề, chủ điểm; giáo dục đạo đức, giáo dục thể chất và giáo dục nghệ thuật.

- Tăng cường đưa học sinh tham gia vào các hoạt động xã hội - từ thiện, chăm sóc các di tích lịch sử, văn hóa, chăm sóc gia đình chính sách, trẻ em khó khăn.

- Tham gia xây dựng thành phố môi trường; phòng chống ma túy, phòng chống HIV/AIDS; thực hiện tốt các qui định về an toàn giao thông… nhằm giúp cho học sinh có tinh thần tự lực, tính tích cực, khả năng tự học, ý thức tập thể, tương thân tương ái, nền nếp kỷ luật, tinh thần vượt khó.

- Chú trọng hình thành văn hoá giao tiếp, bồi dưỡng cho học sinh những kỹ năng cần thiết khác như: khả năng cảm nhận, khả năng tự lập, tự rèn luyện mình, khả năng làm việc theo nhóm thông qua các hoạt động ngoại khóa nhằm giúp các em vững tin hơn khi bước vào đời, trở thành người công dân có ích cho xã hội. 
1.3. Về công tác nghiên cứu khoa học và hợp tác quốc tế:
- Tiếp tục lãnh đạo công tác nghiên cứu khoa học theo định hướng của Sở Giáo dục và Đào tạo thành phố và theo yêu cầu của nhà trường, chỉ đạo nghiên cứu khoa học theo hướng đổi mới phương pháp dạy học nhằm nâng cao chất lượng dạy và học các môn chuyên.
- Tiếp tục nâng cao trình độ tiếng Anh cho giáo viên, đồng thời tổ chức cho giáo viên nghiên cứu viết các báo cáo chuyên đề về chuyên môn. 

- Tăng cường kỹ năng ứng dụng và phát triển công nghệ thông tin của giáo viên.  

- Triển khai thực hiện chương trình dạy và học trên mạng nội bộ, trên Internet, phát triển hình thức E - Learning, xây dựng các ngân hàng câu hỏi, đề kiểm tra, đề thi.

- Tiếp tục đẩy mạnh công tác giao lưu học tập với hệ thống các trường THPT chuyên trong cả nước. Phát triển mối quan hệ hợp tác với nhiều trường đại học, học viện, các tổ chức giáo dục trong và ngoài nước.

2. Lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ an ninh quốc phòng

Đảng ủy và chi bộ tăng cường vai trò lãnh đạo của Đảng trong công tác an ninh, quốc phòng nói chung, công tác xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc nói riêng; phối hợp với các ngành chức năng tổ chức phổ biến, quán triệt các chủ trương, chính sách, chỉ thị, nghị quyết của Đảng và Nhà nước, của Ngành đối với cán bộ, giáo viên và học sinh nhằm giúp cho cán bộ, giáo viên và học sinh nhận thức đúng, có ý thức và trách nhiệm trong việc thực hiện các chỉ thị, nghị quyết của Đảng, pháp luật của Nhà nước. 
3. Lãnh đạo công tác xây dựng Đảng, Chính quyền và các tổ chức đoàn thể

3.1. Công tác xây dựng Đảng:

a. Công tác chính trị tư tưởng:    
- Triển khai nghiêm túc việc phổ biến học tập các chỉ thị, nghị quyết của các cấp ủy Đảng, Chính quyền. Xây dựng các chương trình hành động thiết thực, phù hợp với điều kiện của Nhà trường. Tổ chức sơ kết, tổng kết rút kinh nghiệm theo quy trình, kế hoạch. Nêu cao tính tiên phong gương mẫu, có lập trường chính trị vững vàng, có tinh thần đoàn kết nhất trí trong cán bộ, giáo viên và học sinh. Mỗi đảng viên phải có lối sống trong sáng, lành mạnh.

- Thực hiện cuộc vận động “Nói không với tiêu cực trong thi cử và bệnh thành tích trong giáo dục”, cuộc vận động “Mỗi thầy giáo cô giáo là một tấm gương đạo dức, tự học và sáng tạo” và phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”. 

b. Công tác thực hiện cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”:

Ban chỉ đạo thường xuyên sơ kết, tổng kết nhân rộng điển hình trong tập thể, tiếp tục triển khai kịp thời; tổ chức thực hiện có hiệu quả cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” với các chuyên đề do Trung ương phát động.
c. Công tác tổ chức, cán bộ:

- Giữ nền nếp sinh hoạt của Đảng uỷ và Đảng bộ, các Chi uỷ và Chi bộ; tiếp tục cải tiến chất lượng sinh hoạt các Chi bộ, Đảng bộ và cấp uỷ; thực hiện tốt nguyên tắc tập trung dân chủ của Đảng và làm tốt công tác phê bình và tự phê bình trong sinh hoạt. 
- Thực hiện tốt công tác đào tạo nguồn cán bộ kế cận cho Đảng bộ; phấn đấu nâng tỷ lệ đảng viên đạt trình độ thạc sĩ từ 40% hiện nay lên 48%  vào năm 2015.

- Hàng năm, có 100% đảng viên đủ tư cách, hoàn thành nhiệm vụ trở lên, trong đó, có ít nhất 65 % đảng viên đủ tư cách hoàn thành tốt nhiệm vụ. 
- Tìm nguồn bổ sung số giáo viên dạy môn chuyên đang thiếu; xây dựng hệ thống chuẩn đánh giá kiến thức, kỹ năng và phẩm chất giáo viên để phân loại, đánh giá giáo viên; thực hiện việc phân công lại giáo viên sau mỗi năm học nhằm tuyển chọn những giáo viên có năng lực; thuyên chuyển những giáo viên không đủ khả năng giảng dạy ở Trường sang các trường THPT khác trên địa bàn thành phố. 
d. Công tác kiểm tra, giám sát:

Xây dựng kế hoạch, chương trình kiểm tra, giám sát của cấp ủy, các chi bộ trong nhiệm kỳ và hàng năm một cách cụ thể. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát các chi bộ và đảng viên chấp hành Điều lệ Đảng, kiểm tra hoạt động của cấp ủy và chính quyền, đoàn thể thực hiện chủ trương, nghị quyết, chỉ thị của Đảng và pháp luật của Nhà nước một cách nghiêm túc, kịp thời, theo quy chế để đảm bảo sự lãnh đạo toàn diện, tuyệt đối của Đảng. 
3.2. Công tác lãnh đạo Chính quyền và các tổ chức đoàn thể:

a. Đảng bộ tăng cường lãnh đạo Chính quyền:
Tiếp tục tập trung lãnh đạo xây dựng nhà trường phát triển toàn diện; kết hợp kiện toàn, củng cố tổ chuyên môn, nghiệp vụ đảm bảo theo tiêu chuẩn quy định của Bộ Giáo dục - Đào tạo và của Ủy ban nhân dân thành phố; tạo điều kiện thuận lợi để cán bộ, giáo viên học tập nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ; từng bước nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của cán bộ, giáo viên. 
b. Đảng bộ tăng cường lãnh đạo Công đoàn:

Đảng bộ lãnh đạo Công đoàn xây dựng tổ chức Ban chấp hành vững mạnh, bảo vệ đường lối chủ trương, chính sách, phát luật của Đảng và Nhà nước; lãnh đạo Công đoàn tổ chức thực hiện tốt các cuộc vận động, các phong trào thi đua như phong trào: thi đua “Hai tốt”, phong trào “Giỏi việc trường, đảm việc nhà”, phong trào “Xây dựng gia đình văn hóa”, thực hiện cuộc vận động "Dân chủ, kỷ cương, tình thương, trách nhiệm"; thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở mang lại hiệu quả thiết thực. Xây dựng nhà trường thật sự trở thành một môi trường nền nếp - kỷ cương - văn hoá - đoàn kết thân ái.
c. Lãnh đạo Đoàn trường:

Đảng bộ chăm lo tạo điều kiện để Đoàn thanh niên thực hiện tốt phòng trào thi đua, làm nòng cốt xung kích, tích cực trong học tập, rèn luyện nghiệp vụ, xây dựng  nếp sống văn minh, lành mạnh; phát huy truyền thống và thực hiện tốt trách nhiệm của người Đoàn viên thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh. Đoàn trường cần coi trọng giáo dục, bồi dưỡng thế hệ trẻ về nhận thức chính trị tư tưởng, học tập đạo đức, tư tưởng Hồ Chí Minh.
3.3. Đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng bộ:   
Đổi mới mạnh mẽ công tác tổ chức Đảng, nâng cao năng lực quản lý, lãnh đạo và sức chiến đấu của Đảng, xây dựng Đảng bộ thực sự trong sạch vững mạnh về chính trị, tổ chức, có phương thức lãnh đạo khoa học hợp lý. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, xây dựng và tăng cường mối quan hệ gắn bó giữa Đảng với Chính quyền và các tổ chức đoàn thể trong nhà trường. 
4. Một số mục tiêu cụ thể:

4.1. Về quy mô: Xây dựng Trường trở thành trường chất lượng cao trọng điểm quốc gia vào năm 2015.
4.2. Về chất lượng đội ngũ cán bộ, giáo viên: Đến năm 2015, có được một đội ngũ cán bộ, giáo viên đủ về số lượng, tinh về chất lượng. Cụ thể như sau:  
- Đối với cán bộ quản lý: Phải đảm bảo yêu cầu của trường THPT chuyên chất lượng cao, giỏi về chuyên môn, nghiệp vụ, sử dụng thành thạo về tin học và có khả năng ngoại ngữ trong giao tiếp, nghiên cứu khoa học cũng như trong công tác quản lý. 100% có trình độ chuyên môn trên chuẩn.

- Đối với giáo viên: Có 80% đạt trình độ chuyên môn trên chuẩn (trong đó có 10% là tiến sĩ); 48% giáo viên là đảng viên; 100% giáo viên đứng lớp nghiên cứu viết chuyên đề về chuyên môn (nội dung các chuyên đề tập trung vào việc nâng cao kiến thức chuyên môn, đổi mới phương pháp dạy học); đến năm 2012, có 100% giáo viên thông thạo về tin học; năm 2015 có 50% giáo viên sử dụng được ngoại ngữ trong dạy học và giao tiếp. 
4.3. Về chất lượng học sinh: Đến năm 2015, chất lượng giáo dục toàn diện và chất lượng học sinh giỏi đạt được như sau:

 - Đối với chất lượng giáo dục toàn diện: Phấn đấu đạt tỷ lệ học sinh xếp loại học lực giỏi là 98%, tỷ lệ học sinh xếp loại học lực khá còn 2%; 100% học sinh xếp loại hạnh kiểm tốt. Tỷ lệ tốt nghiệp 12 phải tăng tỷ lệ xếp loại khá giỏi từ 90% hiện nay lên trên 95%, giảm tỷ lệ tốt nghiệp trung bình xuống dưới 5%. Phấn đấu giữ tỷ lệ học sinh trúng tuyển vào đại học đạt 100%, trong đó tăng số học sinh trúng tuyển vào các trường đại học trọng điểm trong và ngoài nước, các lớp đào tạo tài năng, tham gia Đề án phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao của thành phố.
- Đối với chất lượng học sinh giỏi: Nâng cao chất lượng giải thành phố, giải quốc gia; cố gắng phấn đấu có giải khu vực, quốc tế. Phấn đấu giữ vững thứ hạng cao trong các kỳ thi khác như: Olympic 30/4; viết thư quốc tế UPU; giải thể thao học sinh…
4.4. Về công tác Đảng: Đảng bộ đạt danh hiệu Đảng bộ trong sạch vững mạnh tiêu biểu.       
- Hàng năm, có 100% đảng viên đủ tư cách, hoàn thành nhiệm vụ trở lên, trong đó, có ít nhất 65 % đảng viên đủ tư cách hoàn thành tốt nhiệm vụ. 

- 100% các Chi bộ đạt danh hiệu trong sạch vững mạnh.
- Phấn đấu hết nhiệm kỳ có từ 7 đến 10 quần chúng ưu tú được kết nạp vào Đảng.
D. Đại hội đã bầu Ban chấp hành Đảng bộ nhiệm kỳ 2010 - 2015 gồm 09 đồng chí: 

1. Đồng chí Lê Trung Chinh.

2. Đồng chí Huỳnh Nhứt.

3. Đồng chí Nguyễn Cửu Huy.

4. Đồng chí Lê Thị Châu.

5. Đồng chí Trương Duy Huân.

6. Đồng chí Nguyễn Văn Thông.

7. Đồng chí Trần Văn Vụ.

8. Đồng chí Nguyễn Văn Tuân.

9. Đồng chí Nguyễn Hữu Phước.

- Ban Thường vụ Đảng ủy gồm có 03 đồng chí:

1. Đồng chí Huỳnh Nhứt.

2. Đồng chí Lê Trung Chinh.

3. Đồng chí Nguyễn Cửu Huy.

- Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy gồm có 03 đồng chí:

1. Đồng chí Nguyễn Cửu Huy.

2. Đồng chí Nguyễn Hữu Phước.

3. Đồng chí Nguyễn Ngọc Sơn.

Đại hội đã bầu đồng chí Huỳnh Nhứt, Phó Hiệu trưởng nhà trường, giữ chức Bí thư Đảng bộ, đồng chí Lê Trung Chinh, Hiệu trưởng nhà trường giữ chức Phó Bí thư Đảng bộ, đồng chí Nguyễn Cửu Huy, Phó Hiệu trưởng nhà trường giữ chức vụ Chủ nhiệm Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy trường THPT chuyên Lê Quý Đôn nhiệm kỳ 2010 - 2015.
Đại hội đã bầu Đoàn đại biểu dự Đại hội Đảng bộ quận Sơn Trà lần thứ IV gồm có 05 đại biểu chính thức:
1. Đồng chí Huỳnh Nhứt - Bí thư Đảng bộ - Phó Hiệu trưởng nhà trường.

2. Đồng chí Lê Trung Chinh - Phó Bí thư Đảng bộ - Hiệu trưởng nhà trường.

3. Đồng chí Nguyễn Cửu Huy - Chủ nhiệm Ủy bản Kiểm tra Đảng ủy - Phó Hiệu trưởng nhà trường.

4. Đồng chí Trương Duy Huân - Đảng ủy viên - Bí thư Đoàn trường.

5. Đồng chí Nguyễn Văn Tuân - Thường trực Đảng ủy - Bí thư Chi bộ khối Văn phòng - Tổ trưởng Tổ Giáo dục Công dân và Công tác học sinh.
Một đại biểu dự khuyết:

Đồng chí Nguyễn Văn Thông - Bí thư Chi bộ khối Khoa học tự nhiên - Tổ trưởng Tổ Toán.
Với tinh thần đoàn kết, sáng tạo, phát huy dân chủ, huy động nguồn lực xây dựng trường THPT chuyên Lê Quý Đôn phát triển toàn diện, Đại hội kêu gọi toàn thể cán bộ, đảng viên trong Đảng bộ phát huy tinh thần dân chủ, đổi mới, trí tuệ và sáng tạo, nâng cao bản lĩnh chính trị, phẩm chất đạo đức và năng lực lãnh đạo, gương mẫu của mỗi cán bộ, đảng viên để phấn đấu thực hiện thắng lợi mục tiêu mà Đại hội đề ra, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chính trị của đơn vị trong thời kỳ công nghiệp hoá - hiện đại hoá đất nước. 

Đại hội giao cho Ban chấp hành Đảng bộ nhiệm kỳ 2010 - 2015 tổ chức, triển khai, chỉ đạo các chi bộ trực thuộc thực hiện Nghị quyết Đại hội.
                               ĐẠI HỘI ĐẢNG BỘ TRƯỜNG THPT CHUYÊN LÊ QUÝ ĐÔN 
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